



ST 11. září – Naděje ve spravedlivý soud

Kaz 8:14 „*Další pomíjivost, která se na zemi vyskytuje: Jsou spravedliví, které jako by poznamenalo dílo svévolníků, a jsou svévolníci, které jako by poznamenalo dílo spravedlivých. Řekl jsem si, že i to je pomíjivost.*“

Kaz 12:13.14 „¹³*Závěr všeho, co jsi slyšel: Boha se boj a jeho přikázání zachovávej; na tom u člověka všechno závisí.* ¹⁴*Veškeré dílo Bůh postaví před soud, i vše, co je utajeno, ať dobré či zlé.*“

ČT 12. září – Bůh setře slzy

Zj 21:1-5 „¹*A viděl jsem nové nebe a novou zemi, neboť první nebe a první země pominuly a moře již vůbec nebylo.* ²*A viděl jsem od Boha z nebe sestupovat svaté město, nový Jeruzalém, krásný jako nevěsta-ozdobená pro svého ženicha.* ³*A slyšel jsem veliký hlas od trůnu: „Hle, příbytek Boží uprostřed lidí, Bůh bude přebývat mezi nimi a oni budou jeho lid; on sám, jejich Bůh, bude s nimi, a setře jim každou slzu z očí. A smrti již nebude, ani žalu ani nářku ani bolesti už nebude – neboť co bylo, pominulo.“* ⁵*Ten, který seděl na trůnu, řekl: „Hle, všechno tvořím nové.“ A řekl: „Napiš: Tato slova jsou věrná a pravá.“*“

Zj 22:1-5 „¹*A ukázal mi řeku živé vody, čiré jako křišťál, která vyvěrala u trůnu Božího a Beránkova.* ²*Uprostřed města na náměstí, z obou stran řeky, bylo stromová života nesoucí ovoce dvanáctkrát do roka; každý měsíc dozrává na něm ovoce a jeho listí má léčivou moc pro všechny národy.* ³*A nebude tam nic proklatého. Bude tam trůn Boží a Beránkův; jeho služebníci mu budou sloužit, budou hledět na jeho tvář a na čele ponosou jeho jméno.* ⁵*Noci tam již nebude a nebudou potřebovat světlo lampy ani světlo slunce, neboť Pán Bůh bude jejich světlem a budou s ním kralovat na věky věků.*“

PÁ 13. září – Podněty k zamyšlení

Přečti si 30. kapitolu „Výzva k duchovnímu růstu“ z knihy *Poslové naděje a lásky a 41. Kapitolu „Minulost ukončena“ z knihy Velké drama věků.*

„Když Bůh změnil úděl vykoupených, lidé, kteří ztratili všechno ve velkém životním zápasu, prožijí strašné probuzení. V době, kdy Bůh nabízel svou milost, je satan zaslepl svými klamy, a oni omlouvali svůj hříšný život. Bohatí byli pyšní na to, co mají, víc než lidé, kterým se tak dobře nedařilo. Bohatství však získali přestupováním Božího zákona. Nesytili hladově, neoblékali nahé, nejednali spravedlivě a milosrdně. ... Prodali své duše za pozemské bohatství a radovánky; nesnažili se zbohatnout v Božích očích. Proto jejich život skončil nezdarem. Zábavy jim zhořknou, jejich poklady budou bezcenné. To, co celý život budovali, se zhroutí během krátkého okamžiku.“ (GC 654; VDV 421)

„Velký spor mezi dobrem a zlem skončil. Není už hříchu ani hříšníků. Celý vesmír je čistý. V celém nezměrném stvoření vládne soulad a štěstí. Od Boha, který všechno stvořil, proudí život, světlo a štěstí do všech stran nekonečného prostoru. Od nejmenšího atomu až po největší vesmírná tělesa, všechno živé i neživé v nezkalené kráse a dokonalé radosti hlásá, že Bůh je láska.“ (GC 678; VDV 437)



Otázky k rozhovoru

1. *Jak byste na základě studia této lekce vysvětlili, že na životě tady a teď záleží? Porovnejte vysvětlení s názory lidí, kteří jsou přesvědčeni, že tento život a svět nemusíme považovat za důležitý, protože Bůh nakonec všechno zničí a začne znovu. Jak a proč bychom si měli dávat pozor, abychom naději na nový a dokonalý svět nezneužívali jako omluvu toho, že se nestaráme o své bližní v nouzi?*

2. *Na základě našeho chápání biblických prorockých očekávání, že před příchodem Ježíše Krista poroste zlo, utrpení a bolest. Když se to děje, často odkazujeme na Mt 24. kapitolu. Jak bychom měli těmto tragédiím rozumět ve světle textů v Mt 25. kapitole?*



✧ **Texty na tento týden – L 18:1–8; Mt 24–25; 1K 15:12–19; Kaz 8:14; 12:13.14; Zj 21:1–5; 22:1–5**

✧ Základní verš

„*A tak, maji milované bratři, buďte pevní, nedejte se zvíkat, buďte stále horlivější v díle Páně; vždyť víte, že vaše práce není v Pánu marná.*“ (1K 15:58)

Ježíš představil Boží království jako realitu, která může být naší každodenní zkušeností již v přítomnosti. Svě učedníky vyslal, aby tuto skutečnost připomínali prostřednictvím hlásání evangelia a službou druhým. Měli zdarma dávat, tak jak zdarma dostali (Mt 10,5–8).

Ježíš však velmi jasně vysvětloval i to, že jeho království je úplně jiné než všechna ostatní království, protože „není z tohoto světa“ (J 18,36), a že v plnosti má teprve přijít. Ježíšovým vtělením, jeho službou, smrtí a vzkříšením bylo Boží království uvedeno na svět. Ježíš se však díval i směrem do budoucnosti, do doby, kdy jeho království zcela nahradí království tohoto světa a Bůh bude vládnout v dokonalosti.

Podle definice jsme jako adventisté – tedy ti, co očekávají příchod Božího království – lidmi naděje. Tato naděje se však netýká jen budoucího, nového světa. Dokud se s nadějí díváme do budoucnosti, stejná naděje nám pomáhá proměňovat současnost. Každý den žijeme naději na budoucnost a svým jednáním usilujeme přinášet změnu, která je v souladu s naším očekáváním budoucího světa.

✧ Týden ve zkratce:

- „Až dokdy?“
- Naděje proměněná v činy
- Naděje ve vzkříšení
- Naděje ve spravedlivý soud
- Bůh setře slzy
- Podněty k zamyšlení

NE 8. září – „Až dokdy?“

Zj 6:9.10 „⁹*Když Beránek rozlomil pátou pečeť, spatřil jsem pod oltářem ty, kdo byli zabiti pro slovo Boží a pro svědectví, které vydali.* ¹⁰*A křičeli velikým hlasem: „Kdy už, Pane svatý a věrný, vykonáš soud a za naši krev potrestáš ty, kdo bydlí na zemi?“*“

Ř 8:18-22 „¹⁸*Soudím totiž, že utrpení nynějšího času se nedají srovnat s budoucí slávou, která má být na nás zjevena.* ¹⁹*Celé tvorstvo toužebně vyhlíží a čeká, kdy se zjeví sláva Božích synů.* ²⁰*Neboť tvorstvo bylo vydáno marnosti – ne vlastní vinou, nýbrž tím, kdo je marnosti vydal. Trvá však naděje, že i samo tvorstvo bude vysvobozeno z otroctví zániku a uvedeno do svobody a slávy dětí Božích.* ²²*Víme přece, že veškeré tvorstvo až podnes společně sténá a pracuje k porodu.*“

Ž 94:3-7 „³*Dlouho ještě svévolníci, Hospodine, dlouho ještě svévolníci budou jásat?* ⁴*Chrlí drzé řeči, chvstají se všichni pachatelé ničemností a deptají tvůj lid, Hospodine, činí příkoří dědicví tvému.* ⁶*vraždí vdovu a bezdomovce, sirotky zabíjejí.* ⁷*Říkají: „Hospodin nevidí, Bůh Jákobův to nepostřehne.“*“

Zj 6:10 „*A křičeli velikým hlasem: „Kdy už, Pane svatý a věrný, vykonáš soud a za naši krev potrestáš ty, kdo bydlí na zemi?“*“

L 18:1-8 „¹*Vypravoval jim podobenství, aby ukázal, jak je třeba stále se modlit a neochabovat.* ²*„V jednom městě byl soudce, který se Boha nebál a z lidí si nic nedělal.“* ³*V tom městě byla i vdova, která k němu ustavičně chodila a žádala: „Zastaň se mne proti mému odpůrci.“* ⁴*Ale on se k tomu dlouho neměl. Potom si však řekl: „I když se Boha nebojím a z lidí si nic nedělám, dopomohu jí k právu, poněvadž mi nedává pokoj. Jinak mi sem stále bude chodit, a nakonec mě umoří.“* ⁵*A Pán řekl: „Všimněte si, co praví ten nespravedlivý soudce! Což teprve Bůh! Nejedná on právo svým vyvoleným, kteří k němu dnem i nocí volají, i když jim s pomocí prodlévá? ⁸Ujistuji vás, že se jich brzo zastane. Ale nalezne Syn člověka víru na zemi, až přijde?“*“



PO 9. září – Naděje proměněná v činy

Mt 25:34-36 „³⁴Tehdy řekne král těm po pravici: „Pojďte, požehnaní mého Otce, ujměte se království, které je vám připraveno od založení světa.“³⁵Neboť jsem hladověl, a dali jste mi jíst, žíznul jsem, a dali jste mi pít, byl jsem na cestách, a ujali jste se mne,³⁶byl jsem nahý, a oblékli jste mě, byl jsem nemocen, a navštívili jste mě, byl jsem ve vězení, a přišli jste za mnou.““

Mt 24 „¹Když Ježíš vyšel z chrámu a odcházal odud, přistoupili k němu učedníci a ukazovali mu na chrámové stavby.²On však jim řekl: „Vidíte toto všechno? Amen, pravím vám, že tu nezůstane kámen na kameni, všechno bude rozmetáno.“³Když seděl na Olivové hoře a byli sami, přistoupili k němu učedníci a řekli: „Pověz nám, kdy to nastane a jaké bude znamení tvého příchodu a skonání věku!“⁴Ježíš jim odpověděl: „Mějte se na pozoru, aby vás někdo nesvedl.“⁵Neboť mnozí přijdou v mém jménu a budou říkat „já jsem Mesiáš“ a svedou mnohé.⁶Budete slyšet válečný ryk a zvěsti o válkách; hleďte, abyste se nelekali. Musí to být, ale to ještě nebude konec.⁷Povstane národ proti národu a království proti království, bude hlad a zemětřesení na mnoha místech.⁸Ale to vše bude teprve začátek bolesti.⁹Tehdy vás budou vydávat v soužení i na smrt a všechny národy vás budou nenávidět pro mé jméno.¹⁰A tehdy mnozí odpadnou a navzájem se budou zrazovat a jedni druhých nenávidět;¹¹povstanou lživí proroci a mnohé svedou,¹²a protože se rozmůže nepravost, vychladne láska mnohých.¹³Ale kdo vytrvá až do konce, bude spasen.¹⁴A toto evangelium o království bude kázáno po celém světě na svědectví všem národům, a teprve potom přijde konec.¹⁵Když pak uvidíte „znesvěcující ohavnost“, o níž je řeč u proroka Daniela, jak stojí na místě svatém – kdo čteš, rozuměj –¹⁶tehdy ti, kdo jsou v Judsku, ať uprchnou do hor:¹⁷kdo je na střeše, ať nesestupuje, aby si něco vzal z domu;¹⁸a kdo je na poli, ať se nevrací, aby si vzal plášť.¹⁹Běda těhotným a kojícím v oněch dnech!²⁰Modlete se, abyste se nemuseli dát na útěk v zimě nebo v sobotu.²¹Neboť tehdy nastane hrozný soužení, jaké nebylo od počátku světa až do nyní a nikdy již nebude.²²A kdyby nebyly ty dny zkráceny, nebyl by spasen žádný člověk; ale kvůli vyvoleným budou ty dny zkráceny.²³Tehdy, řekne-li vám někdo: „Hle, tu je Mesiáš nebo tam,“ nevěřte!²⁴Neboť vystanou lžimesiášové a lživí proroci a budou předvádět veliká znamenání a zázraky, že by svedli i vyvolené, kdyby to bylo možné.²⁵Hle, řekl jsem vám to předem.²⁶Když vám řeknou: „Hle, je na poušti,“ nevycházejte! „Hle, v tajných úkrytech,“ nevěřte tomu!²⁷Neboť jako blesk ozáří oblohu od východu až na západ, takový bude příchod Syna člověka.²⁸Kde je mrtvola, slétnou se i supi.²⁹Hned po soužení těch dnů se zatmí slunce, měsíc ztratí svou zář, hvězdy budou padat z nebe a mocnosti nebeské se zachvějí.³⁰Tehdy se ukáže znamení Syna člověka na nebi; a tu budou lomit rukama všechny čeledi země a uzří Syna člověka přicházet na oblacích nebeských s velkou mocí a slávou.³¹On vyšle své anděly s mohutným zvukem polnice a ti shromáždí jeho vyvolené od čtyř úhlů světa, od jedné konci nebe ke druhým.³²Od fíkovníku si vezměte poučení: Když už jeho větve raší a vyráží listy, víte, že je léto blízko.³³Tak i vy, až toto všechno uvidíte, vězte, že ten čas je blízko, přede dveřmi.³⁴Amen, pravím vám, že nepominete toto pokolení, než se to všechno stane.³⁵Nebe a země pominou, ale má slova nepominou.³⁶O onom dni a hodině však neví nikdo, ani andělé v nebi, ani Syn; jenom Otec sám.³⁷Až přijde Syn člověka, bude to jako za dnů Noeho:³⁸Jako tehdy před potopou hodovali a pili, ženili se a vdávaly až do dne, kdy Noe vešel do korábu,³⁹a nic nepoznali, až přišla potopa a zachvátila všechny – takový bude i příchod Syna člověka.⁴⁰Tehdy budou dva na poli, jeden bude přijat a druhý zanechán.⁴¹Dvě budou mlít obilí, jedna bude přijata a druhá zanechána.⁴²Bděte tedy, protože nevíte, v který den váš Pán přijde.⁴³Uvažte přece: Kdyby hospodář věděl, v kterou noční dobu přijde zloděj, bděl by a zabránil by mu vloupat se do domu.⁴⁴Proto i vy buďte připraveni, neboť Syn člověka přijde v hodinu, kdy se nenadějete.⁴⁵Když pán ustanovuje nad svou čeledí služebníka, aby jim včas dával pokrm, který služebník je věrný a rozumný?⁴⁶Blaze tomu služebníkovi, kterého pán při svém příchodu nalezne, že tak činí.⁴⁷Amen, pravím vám, že ho ustanoví nade vším, co mu patří.⁴⁸Když si však špatný služebník řekne: „Můj pán nejde,“⁴⁹a začne bít své spoluslužebníky, hodovat a pít s opilci,⁵⁰tu pán toho služebníka přijde v den, kdy to nečeká, a v hodinu, kterou netuší,⁵¹vyzve ho a vykáže mu úděl mezi pokrytci; tam bude plác a skřípění zubů.“

Mt 25 „¹Tehdy bude království nebeské, jako když deset družiček vzalo lampy a vyšlo naproti ženichovi.²Pět z nich bylo pošetilých a pět rozumných.³Pošetilé vzaly lampy, ale ne vzaly si s sebou olej.⁴Rozumné si vzaly s lampami i olej v nádobkách.⁵Když ženich nepřicházel, na všechny přišla ospalost a usnuly.⁶Uprostřed noci se rozlehl křik: „Ženich je tu, jděte mu naproti!“⁷Všechny družičky procitly a dávaly do pořádku své lampy.⁸Tu řekly ty pošetilé rozumným: „Dejte nám trochu oleje, naše lampy dohasínají!“⁹Ale rozumné odpověděly: „Nemůžeme, nedostávalo by se nám ani vám. Jděte raději ke kupcům a kupte si!“¹⁰Ale zatímco šly kupovat, přišel ženich, a které byly připraveny, vešly s ním na svatbu; a dveře byly zavřeny.¹¹Potom přišly i ty ostatní družičky a prosily: „Pane, pane, otevři nám!“¹²Ale on odpověděl: „Amen, pravím vám, neznám vás.“¹³Bděte tedy, protože neznáte den ani hodinu.¹⁴Bude tomu, jako když člověk, který se chystal na cestu, zavolal své služebníky a svěřil jim svůj majetek;¹⁵jednomu dal pět hriven, druhému dvě, třetímu jednu, každému podle jeho schopností, a odcestoval.



¹⁶Ten, který přijal pět hriven, ihned se s nimi dal do podnikání a vyžádal jiných pět.¹⁷Tak i ten, který měl dvě, získal jiné dvě.¹⁸Ten, který přijal jednu, šel, vykopal jámu a ukryl peníze svého pána.¹⁹Po dlouhé době se pán těch služebníků vrátil a začal účtovat.²⁰Přistoupil ten, který přijal pět hriven, přinesl jiných pět a řekl: „Pane, svěřil jsi mi pět hriven; hle, jiných pět jsem jimi získal.“²¹Jeho pán mu odpověděl: „Správně, služebníkovi dobrý a věrný, nad málem jsi byl věrný, ustanovím tě nad mnohým; vejdí a raduj se u svého pána.“²²Přistoupil ten se dvěma hrivnami a řekl: „Pane, svěřil jsi mi dvě hrivny; hle, jiné dvě jsem získal.“²³Jeho pán mu odpověděl: „Správně, služebníkovi dobrý a věrný, nad málem jsi byl věrný, ustanovím tě nad mnohým; vejdí a raduj se u svého pána.“²⁴Přistoupil i ten, který přijal jednu hrivnu, a řekl: „Pane, poznal jsem tě, že jsi tvrdý člověk, sklízíš, kde jsi nesel, a sbíráš, kde jsi nerozsypal.“²⁵Bál jsem se, a proto jsem šel a ukryl tvou hrivnu v zemi. Hle, zde máš, co ti patří.“²⁶Jeho pán mu odpověděl: „Služebníkovi špatný a líný, věděl jsi, že žnu, kde jsem nezasel, a sbírám, kde jsem nerozsypal.“²⁷Měl jsi tedy dát mé peníze peněžníkům, abych přišel a to, co mi patří, si vybral s úrokem.²⁸Vezměte mu tu hrivnu a dejte tomu, který má deset hriven!²⁹Neboť každému, kdo má, bude dáno a přídáno; kdo nemá, tomu bude odňato i to, co má.³⁰A toho neužitečného služebníka uvrhněte ven do temnot; tam bude plác a skřípění zubů.“³¹Až přijde Syn člověka ve své slávě a všichni andělé s ním, posadí se na trůnu své slávy;³²a budou před ním shromážděny všechny národy. I oddělí jedny od druhých, jako pastýř odděluje ovce od kozlů,³³ovce postaví po pravici a kozly po levici.³⁴Tehdy řekne král těm po pravici: „Pojďte, požehnaní mého Otce, ujměte se království, které je vám připraveno od založení světa.“³⁵Neboť jsem hladověl, a dali jste mi jíst, žíznul jsem, a dali jste mi pít, byl jsem na cestách, a ujali jste se mne,³⁶byl jsem nahý, a oblékli jste mě, byl jsem nemocen, a navštívili jste mě, byl jsem ve vězení, a přišli jste za mnou.“³⁷Tu mu ti spravedliví odpovědí: „Pane, kdy jsme tě viděli hladového, a nasýtli jsme tě, nebo žíznivého, a dali jsme ti pít?“³⁸Kdy jsme tě viděli jako pocestného, a ujali jsme se tě, nebo nahého, a oblékli jsme tě?³⁹Kdy jsme tě viděli nemocného nebo ve vězení, a přišli jsme za tebou?“⁴⁰Král odpoví a řekne jim: „Amen, pravím vám, cokoliv jste učinili jednomu z těchto mých nepatrných bratří, mně jste učinili.“⁴¹Potom řekne těm na levici: „Jděte ode mne, prokletí, do věčného ohně, připraveného ďáblu a jeho andělům!“⁴²Hladověl jsem, a nedali jste mi jíst, žíznul jsem, a nedali jste mi pít,⁴³byl jsem na cestách, a neujali jste se mne, byl jsem nahý, a neoblékli jste mě, byl jsem nemocen a ve vězení, a nenavštívili jste mě.“⁴⁴Tehdy odpovědí i oni: „Pane, kdy jsme tě viděli hladového, žíznivého, pocestného, nahého, nemocného nebo ve vězení, a neposloužili jsme ti?“⁴⁵On jim odpoví: „Amen, pravím vám, cokoliv jste neučinili jednomu z těchto nepatrných, ani mně jste neučinili.“⁴⁶A půjdou do věčných muk, ale spravedliví do věčného života.““

ÚT 10. září – Naděje ve vzkříšení

1K 15:12-15.19 „¹²Když se tedy zvěstuje o Kristu, že byl vzkříšen, jak mohou někteří mezi vámi říkat, že není zmrtvýchvstání?¹³Není-li zmrtvýchvstání, pak nebyl vzkříšen ani Kristus.¹⁴A jestliže Kristus nebyl vzkříšen, pak je naše zvěst klamná, a klamná je i vaše víra,¹⁵a my jsme odhaleni jako lživí svědkové o Bohu: dosvědčili jsme, že Bůh vzkřísil Krista, ale on jej nevzkřísil, není-li vzkříšení z mrtvých. ...¹⁹Máme-li naději v Kristu jen pro tento život, jsme nejubožejší ze všech lidí!“

1K 15:17.22.23 „¹⁷Nebyl-li však Kristus vzkříšen, je vaše víra marná, ještě jste ve svých hříších, ...²²jako v Adamovi všichni umírají, tak v Kristu všichni dojdou života.²³Každý v daném pořadí: první vstal Kristus, potom při Kristově příchodu vstanou ti, kdo jsou jeho.“

Mt 10:5-8 „⁵Těchto Dvanáct Ježíš vyslal a přikázal jim: „Na cestu k pohanům nevstupujte, do samařské obce nechoďte;⁶jděte raději ke ztraceným ovčím z lidu izraelského.⁷Jděte a kažte, že se přiblížilo království nebeské.⁸Nemocné uzdravujte, mrtvé probouzejte k životu, malomocné očistujte, démony vymítejte; zadarmo jste dostali, zadarmo dejte.“

Mt 28:18-20 „¹⁸Ježíš přistoupil a řekl jim: „Je mi dána veškerá moc na nebi i na zemi.¹⁹Jděte ke všem národům a získávejte mi učedníky, křtíte je ve jméno Otce i Syna i Duchu svatého²⁰a učte je, aby zachovávali všechno, co jsem vám přikázal. A hle, já jsem s vámi po všechny dny až do skonání tohoto věku.““

Sk 2:1-4 „¹Když nastal den Letnic, byli všichni shromážděni na jednom místě.²Náhle se strhl hukot z nebe, jako když se žene prudký vích, a naplnil celý dům, kde byli.³A ukázaly se jim jakoby ohnivé jazyky, rozdělily se a na každém z nich spočinul jeden;⁴všichni byli naplněni Duchem svatým a začali ve vytržení mluvit jinými jazyky, jak jim Duch dával promluvat.“

1K 15:30.31 „³⁰A proč i my se v každou hodinu vydáváme v nebezpečí?³¹Den ze dne hledím smrti do tváře – ujišťuji vás o tom, bratří, při všem, co pro mne znamená, v Kristu Ježíši, našem Pánu!“